

新生領航家長座談致詞

首先歡迎並恭喜今年入學的新生家長們光臨參加座談；貴子弟在諸位悉心照顧培育下，經過競爭激烈的甄試與指考進入清華，從今而後都與「百年清華」永久結合，與學術大師與眾多各領域傑出校友、優秀同學們同為清華人，可喜可賀；據指考分析專家告知，今年清華新生指考相對成績，較往年進步很多，也就是進入清華更為難能可貴，而未來清華教育對貴子弟成長的加持是可以多加期待的，更值得恭喜祝賀。

清華與民國同壽，在1911年，運用美國退還多索的「庚子賠款」（庚款）設立，最先是招收直接留美生成立。歷年來，有近一千名由庚款支持的留美生自美學成歸國，在各行各業，多成為領導人物，在中國現代化的過程中，有重大貢獻；而在北京，清華自始不遺餘力，招攬名師，迅速成為國內頂尖名校，到1941年，清華已有「中邦三十載，西土一千年」之譽。新竹清華是梅貽琦校長於1956年在台灣創建，梅校長一生奉獻給清華，在兩岸清華擔任校長二十四年期間，奠定了北京清華與新竹清華在兩岸分別成為數一數二名校的基礎，是兩岸清華永久共同校長。清華在台建校首設原子科學研究所，第一屆招收碩士生十五人，第三屆研究生中即有李遠哲先生日後榮獲諾貝爾化學獎，加上華人中最先獲得諾貝爾物理獎的李政道和楊振寧先生，使得清華成為華人地區唯一擁有一位諾貝爾獎得主的大學。歷年來培育眾多對國家社會有重大貢獻的大師級學者、企業界領袖以及各領域傑出人士，不可勝計。

新竹清華在建校初期，以累積聲譽，加上庚款經費的優勢，得以延攬最優秀師資，為當年歸國學人毫無疑問的首選；多年來清大積極維持延攬人才的優良傳統，因此教師的平均表現始終在兩岸四地大學中居首，不僅在中央研究院院士中以及國內難得的學術獎項，如教育部國家講座、學術獎與國科會傑出研究獎得主，清華教師的比率都遠比國內其他大學高；值得欣慰的是中央研究院「年輕學者研究著作獎」與國科會「吳大猷先生紀念獎」這兩項專給年青學者的大獎，本校年青教師同樣表現亮麗，顯示清華後勢看好。當然我不能不提清華在頂尖標竿期刊發表論文上，表現突出，去年全台以通訊作者份發表於「科學」（Science）與「自然」（Nature）期刊論文共七篇，本校即有

四篇，占一半以上，超過「天下兩分，清華居半」的說法；今年到現在為止，清華已有四篇論文在 Science 期刊發表或被接受，也就是說本校在約一年半時間已在 Science 與 Nature 期刊發表論文八篇，成果斐然。

新竹清華學生在國內外大賽屢傳捷報，如資訊工程系學生團隊連續獲得三項國際大賽榮譽；本校阿卡貝拉人聲樂團「海鷗·K」，到韓國與香港參加人聲樂團大賽，均抱回大賽冠軍。今年清華體育代表隊在大專運動會上大放異采，勇奪一般組（無體育系所院校）冠軍，戰果輝煌，再加上在大專聯賽一般組得到冠軍的棒球與足球隊，創新竹清華校史上最佳戰績，由這些例子，可略見清華學子能文能武，潛力無窮。

清華在台灣已培育超過六萬名畢業生，而校友對母校的向心力比任何其他學校強，顯示在校時受到良好照顧，離校時留有美好回憶；即以近兩年而言，1969 級李偉德校友捐贈一億五千萬元協助興建的「綠色低碳能源教學研究大樓」即將動工；1973 級系謝宏亮校友捐贈價值不斐的羅丹巨型銅雕「沉思者」已成清華地標；清華建校一百年來第一次由校友捐贈全部經費一億七千萬元興建的體育館，也就是「百人會」促成的校友體育館，已完工啟用。在台積館旁即將興建的清華實驗室，規劃由材料系、化學系、化工系以及物理系四系進行跨領域的實驗研究使用，部份工程款由使用單位籌募，原目標兩億元，已募集一億七千萬元，而由企業界校友籌設的大清華基金，已募得三億元資金，以部份獲利所得挹注母校，在在都見校友對清華的殷切愛護。

另一方面，清華對畢業校友也貼心的做終生服務，除與1111人力銀行共闢「清華專區」，協助校友就業、轉業，辦理未婚校友聯誼、結婚校友照片募集臉書，上星期六，也舉辦了本校歷史上第一次校友聯合婚禮，後續有「清華寶貝」照片募集、「大手牽小手」親子繪畫競賽、清華家族「一家清」等活動，最近教務長更研擬對家長們的服務，也就是學生家長年滿六十五歲，有機會到清華選課，而享受學分費減半的優惠。

最近「上海交大兩岸四地大學排名」公布 2012 年排名，本校排名第三，較 2011 年進步一名。根據這項調查，北京清華、台大分列第一、二名，第四至十名分為香港科大、香港中文大學、香港大學、北京大學、新竹交通大學、浙江大學、復旦大學；清華雖次於北京清大、台

大，但是受限於規模以及資源投入，如將此兩項因素納入考慮，則清華是名符其實的「華人首學」。

另一方面，本校甫於上週五獲頒本年度行政院國家品質獎，是機關團體組唯一獲獎單位，也是第一家榮獲此一殊榮的國立大學！這顯示本校除學術聲譽傲人外，在經營管理方面，也受到相當的肯定；本校將持續推動教育創新和組織變革以提升品質，由校務四大願景展開成具體目標和方針，各單位全員參與通力合作，推動各項全面品質管理相關活動並設計創新的策略。

今天很感謝各位悉心培養優秀子弟的家長們來參加座談會，本人也曾經身為清華子弟的家長，深深感受到各位愛護子弟、殷殷企盼之情；座談會是一個很好的雙向溝通機會，例如去年有家長建議學校設立「寧靜宿舍」，今年已在試辦中，還希望大家如往年家長們一樣踴躍發言！